І семестр.
МУЗИКА ЯК МОВА ПОЧУТТІВ

УРОК 1
Епіграф до уроку:
«Музика — це мова душі; це царина почуттів і на​строїв, це виражене у звуках життя».
Олександр Сєров
Тема. Музична палітра почуттів.
Мета. Розкрити можливості музичного мистецтва вира​жати різноманітні настрої та почуття людини на прикладі музичного матеріалу уроку. З'ясувати значення поняття «шансоньє» та засвоїти його. Розвивати вміння учнів інтерпретувати та вираз​но виконувати музичні твори. Виховувати інтер​ес і ціннісне ставлення до музичного мистецтва та української народної пісні.
Музичний матеріал: О. Антоняк «Ода пісні» (виконання); А. Островський

«Хлоп'ята і дівчатка» (розучування); Ж. Брель «Вальс» (слухання); українські народні пісні «Мала мати одну дочку» або «Летіла зозуля» (слухання).
Тип уроку: урок уведення в тему.
Обладнання: музичні інструменти (баян), темброво-шумові інструменти, магнітофон (музичний центр,DVD), нотна дошка, портрети композиторів Ж. Бреля, А. Островського, О. Антоняка, репродукція картини Г. Тарасенка «Укра​їнська мати», підручники «Музичне мистецтво» 6 кл. (О. В. Лобова), «Вчимося співати» 5—8 кл. (М. К. Яскулко).

ХІД УРОКУ 
1.Організаційний етап уроку.
Вхід учнів до класу (кабінету) під звучання «Оди пісні» О Антоняка, музичне вітання (повторення матеріалу попереднього кла​су та розучування нової поспівки «Урок музики»).
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2. Актуалізація музичних вражень, опорних знань учнів.
Бесіда-діалог учителя з учнями щодо музичних вражень, отри​маних ними під час канікул.
Учитель. Пригадайте, з якою музикою ви зустрічались підчас літніх канікул? (Учні розповідають про свої враження, по можли​вості ілюструють розповіді фрагментами вокальної або інстру​ментальної музики.)
Учитель доповнює та узагальнює відповіді учнів, акцентуючи їхню увагу на тематизмі 5 класу.
3. Виконання пісні за бажанням учнів.

4. Мотивація навчальної діяльності учнів.
Повідомлення теми уроку.
— Яке значення має музика в житті людини? Які почуття во​на викликає?
Музика з давніх-давен супроводжує людину: підтримує, надихає, втішає. Вона може надзвичайно тонко передавати найрізно​манітніші почуття, що сповнюють і бентежать людські серця. На​строї та думки, озиваються в музиці щирою проникливою піснею, суворим та мужнім маршем, гомінким і нестримним або ніжним і граційним танцем... .
Озветься в музиці душа — 

її тривоги і бентежність,

 її солодких мрій безмежність 

і відзвук щирого вірша...
Озветься, звуками злетить, 

у неозорий світ полине, 

і звуків тих живі краплини 

колись таки почуєш ти... 
То запроси її ласкаво,
не бійся — серце зворуши,

щоб різнобарвно і яскраво 

озвалась музика в душі! 

Отже, сьогодні ми починаємо розглядати музику як мову по​чуттів.
· Яка «палітра» настроїв виникає в людини під впливом му​зики?

5. Слухання української народної пісні «Летіла зозуля».
· Пригадайте українську народу пісню «Летіла зозуля».

· Про що в ній розповідається? Які почуття вона викликає?

· До кого звертається дівчина у важку хвилину?

· Виконайте пісню, передаючи сум, тугу, горе дівчини. Уявіть, що ви — художники.

· Яку картину ви намалюєте до пісні?

6.Слухання «Вальсу» композитора Ж. Бреля.
· Які почуття автора та виконавця передані в цій пісні?

· Чи змінювався характер музики твору? Як саме?

· Яку роль у створенні образу відіграють темп і динаміка?

· Чи схожа музична «скоромовка» на жваву, емоційну мову французів?

· Які картини намалювала музика цього твору?

Пісня «Вальс»(1959) — яскрава музично-поетична замальов​ка, присвячена прекрасному старовинному й вічно молодому тан​цю. Вона розпочинається плавною мелодією старого повільного вальсу, яка раптово уривається. Невелика пауза — і слухачів захо​плює новий вальс: рухливий, нестримний у своєму легкому круж​лянні.

Що можна розповісти про композитора?
Жак Брель (1929—1978) — відомий шансоньє, композитор, актор, режисер.
Звернімося до словничка
Шансоньє (від франц. schanson — пісня) — французький естрадний співак, а також автор слів і музики багатьох пісень.
За походженням Жак Брель бельгієць, він народився у Брюс​селі, з дитинства захоплювався співом, ще, у шкільні роки почав писати пісні. Щоб стати співаком, молодий  Жак покинув рідне місто, де працював на паперовій фабриці свого батька, і вирушив до Парижа.
Його м'який, глибокий голос, який щиро й натхненно пере​давав усі відтінки людських почуттів, страшенно сподобався слу​хачам.
Однак справжня популярність прийшла до співака з його власними піснями, найкращі з яких — «Коли одна лише лю​бов», «Амстердам», «Не покидай мене», «Вальс на всі часи». Ці пісні зажили світової слави, з ними Ж. Брель виступав у бага​тьох країнах — Іспанії, Англії, Швейцарії, Тунісі, Єгипті, Ро​сії, Канаді тощо.
Проникливі пісні Ж. Бреля увійшли до репертуару багатьох популярних виконавців, серед яких Рей Чарлз, Девід Боуї, Том Джонс, Френк Сінатра, російська співачка Олена Камбурова.
Жак Брель був невиліковно хворий на рак легенів. За рік до смерті він записав свій останній диск, тираж якого виявився ре​кордним — 2 мільйони примірників. Дев'яносто відсотків автор​ської винагороди співак пожертвував на дослідження у царині лі​кування раку, чим подарував надію і допомогу багатьом хворим людям
7. Розучування пісні композитора А. Островського «Хлоп'ята і дівчатка».
Сьогодні ми познайомимося з піснею відомого композитора Аркадія Островського «Хлоп'ята і дівчатка».
Але спочатку побуваємо в ролі композитора та створимо свої  варіанти мелодії на тексти поета І. Діка. (Учитель зачитує текст першого куплету.)
· Якою має бути пісня на ці слова?

Клас ділиться на групи, кожна з яких демонструє свою ме​лодію.
Слухання пісні А. Островського в записі.
· Який життєвий зміст цієї пісні?

· Про кого й про що в ній розповідається?

· Які почуття вона оспівує?

· Які особливості руху її мелодії? ,

· Яке місце посідає дружба у вашому житті? Що можна розповісти про творчість композитора А. Остров​ського?

Аркадій Островський — відомий композитор, піаніст (1914—1967).
Усе своє життя він присвятив створенню дитячих і молодіж​них пісень. Серед його відомих пісень слід назвати такі, як «Хай завжди буде сонце», «До-ре-мі-фа-соль», «А у нас на дворі», «Го​лос землі» тощо. Загальний характер пісенної творчості Аркадія Островського життєствердний, світлий.
8. Пригадайте відомі пісні про школу.
У разі потреби вчитель допомагає учням пригадати пісні: «За​смутилось кошеня» І. Кириліної, «Чого вчать у школі» В. Шаїнського, «Пісня про школу» Д. Кабалевського.
Гра-конкурс (групи або солісти) на краще виконання шкіль​них пісень.
9. Підсумок уроку.
· Яка музика звучала на сьогоднішньому уроці?

· Яку тему вона розкривала?

· Які почуття викликає ця музика?

· Чому музику можна назвати мовою почуттів?

· Чи згодні ви з такими висловлюваннями видатних людей про роль та призначення музики?

 «Музика — це мова душі; це царина почуттів і настроїв, це ви​ражене       

                                                                                           у звуках життя» 

                                                          (музичний критик Олександр Сєров).
«Те, що є чужим для серця людини, не може бути джерелом музичного натхнення... Де серце байдуже — не може бути музики» 

                                                               (композитор Петро Чайковський).
10.Домашнє завдання.

Слухати музику за власним вибором, звертаючи увагу на ви​ражені в ній почуття. Підготувати допоміжний матеріал за темою уроку (вірші, пісні, ілюстрації).

11. Вихід учнів із класу (кабінету) під звучання музики, обраної за їхнім бажанням. 

